

## ОРЕЛГТУ: ДОСТОЯНИЕ ГОСУДАРСТВА.

Цель любого цивилизованного общества — воспитание духовное и физическое гармонично развитой личности с определенными нравственными принципами. Это — аксиома, без которой невозможно развитие самого общества. Двигаясь к этой цели, общество старается создать все условия для всесторонней и полной реализации личности. И в этом движении важную, определяющую роль играет развитие и пропаганда здорового образа жизни, развитие физкультуры и спорта. Еще древние греки говорили: "В здоровом теле — здоровый дух".

В Орловском государственном техническом университете вопрос развития физкультуры и спорта рассматривается как неотъемлемая часть системы учебной, научной и производственной деятельности. На это направлена социальная работа. Здесь создана и успешно действует единая система централизованного управления состоянием здоровья студентов, преподавателей и сотрудников вуза. Впервые в области в ОрелГТУ был внедрен и так же успешно функционирует метод функционального биоуправления, проводится квалифицированная комплексная медико-психолого-педагогическая диагностика. Идет постоянное внедрение самых передовых здоровьесберегающих и здоровьесоблюдающих технологий обучения, осуществляются необходимые лечебно-оздоровительные и профилактические мероприятия. Материально-техническое оснащение спортивно-оздоровительного комплекса университета дает возможность каждому студенту, преподавателю, сотруднику вуза заняться тем видом спорта или отдыха, который отвечает его потребностям и физическим возможностям. В распоряжении спортсменов вуза единственный в области медицинский "Центр содействия укреплению здоровья", полностью укомплектованный самым современным диагностическим оборудованием и высококвалифицированными специалистами. В нем профессионалы-медики при помощи компьютерной диагностики четко определяют возможности человеческого организма, его физические данные и порекомендуют, каким

видом спорта ему надо заняться. В распоряжении спортсменов также современные спортивные и атлетические залы, стадион, футбольное поле, гимнастический городок, теннисные корты, горнолыжная трасса. В университете на постоянной основе работают 15 спортивных секций, в которых тренируются тысячи студентов, преподавателей. Благодаря этому такое понятие, как "массовость физкультуры и спорта", уже давно носит не декларативный, а реальный характер. Но кроме этого в университете готовят спортсменов самого высокого уровня, спортсменов, которые являются гордостью не только своего учебного заведения, гордостью нашей области, но и гордостью нашей страны. Спортсмены ОрелГТУ успешно выступают в соревнованиях различного уровня, включая мировые, европейские первенства и Олимпийские игры. О выдающихся спортсменах университета пишет мировая и центральная пресса. Их фотографии заполняют страницы самых популярных мировых журналов. Среди них: заслуженный мастер спорта России по легкой атлетике, чемпионка и рекордсменка мира, участница чемпионата и Олимпийских игр 2004 года Татьяна Левина; заслуженный мастер спорта России по легкой атлетике, чемпион мира, участник Олимпийских игр 2004 года Игорь Павлов; мастер спорта международного класса, трехкратный чемпион мира, пятикратный чемпион России по боксу среди юниоров Денис Бойцов; мастер спорта международного класса, абсолютный чемпион Европы среди юниоров 2004 года Александр Гнидченко; мастер спорта международного класса, рекордсмен мира среди юниоров, победитель первенства России по стрельбе из лука Илья Сидорин; мастер спорта России, призер чемпионата мира среди юниоров, победитель первенства России по легкой атлетике Виктория Талько; мастер спорта международного класса, чемпионка мира по борьбе самбо Карина Дорохина...

Таких выдающихся спортивных достижений студентам ОрелГТУ удалось достичь благодаря внедрению уникальной и пока единственной в нашей области форме обучения для одаренных и талантливых спортсменов в ИНОТ — так кратко называется Институт новых образовательных технологий.

В нем учатся более ста профессиональных спортсменов. Институт новых технологий был создан в ОрелГТУ в 2001 году совместно с государственным образовательным учреждением "Центр Олимпийской подготовки "Олимп". В чем уникальность такой формы обучения, рассказывает ректор ИНОТ, заслуженный работник физической культуры Юрий Михайлович Шаруненко:

— В прежние годы подавляющее большинство ведущих спортсменов России по окончании своей спортивной карьеры не могли определиться в жизни. Это происходило, прежде всего, потому, что длительные командировки для участия в спортивных соревнованиях мешали спортсмену получить полноценное образование. В 30 — 35 лет осваивать профессию уже довольно сложно. Учитывая печальный опыт своих предшественников, многие талантливые ребята покидали большой спорт, чтобы получить профессию. Таким образом, спортивная карьера и образование входили как бы в противоречия. Благодаря разработке и внедрению новых образовательных технологий — дистанционной форме обучения на базе ОрелГТУ, этих противоречий удастся избежать. Теперь те, кто профессионально занимается спортом, имеет такую же возможность, как и студенты очной формы обучения, получать профессиональное среднее и высшее образование. Общение между преподавателем и студентом (получение лекционного материала, сдача зачетов и экзаменов) в ИНОТ происходит при помощи электронных носителей. Студент может получить все необходимые знания, а также сдать экзамен или зачет в любой точке мира, там, где есть международная компьютерная сеть. Обучение спортсменов происходит по индивидуальной программе. Система обучения двухступенчатая. После окончания девяти классов образовательной школы спортсмен может продолжать учиться в профессиональном училище "Олимпийского резерва", где он получает среднее образование и профессию тренера по избранному виду спорта. Те, кто желает получить высшее образование, продолжают обучение в ИНОТ. Спортсмены осваивают специальность "Менеджмент организаций" до третьего курса включительно. После третьего курса идет специализация, которая позволяет освоить профессию "Менеджмент физической культуры и

спорта". Такой элемент социальной защищенности позволяет ребятам смело смотреть в будущее, что, несомненно, сказывается на спортивных достижениях.

Лучшим подтверждением эффективной работы ИНОТ является то, что только за последние годы в стенах университета выросло два заслуженных мастера спорта, девять призеров и чемпионов мира и Европы, десять мастеров спорта международного класса, 14 мастеров спорта России, 38 кандидатов в мастера спорта и более 200 перворазрядников. Успешно выступают в соревнованиях самого высокого уровня и спортивные команды университета. Трижды завоевывала бронзовые медали Кубка мира среди национальных студенческих команд команда вуза по корфболу. В этом году команда стала победителем Кубка Европы. Футбольная команда ОрелГТУ неоднократно становилась призером в первенстве России среди вузов Черноземья, победителем городских и областных соревнований. Все спортивные достижения и рекорды спортсменов технического университета перечислить трудно. Эти достижения по праву являются гордостью России. Но главный и основной рекорд — это здоровье тысяч молодых людей, которым в стенах вуза сумели привить любовь к здоровому образу жизни, любовь к физкультуре и спорту. А здоровье — это не только гордость, это — достояние нашего государства.

*Виктор БАЛАКИН*

**Балакин, В. ОрелГТУ: достояние государства / В. Балакин // Орловская правда. - 2005. - № 102.**